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STEAM 科學家動畫故Ï 教學設計 

_學一�~教學活動概要ÿÔ爾文Ā 

 

單元一ÿ植物�昆蟲 

課題ÿÔ爾文 

主題ÿ植物�昆蟲的關係 

科目ÿ中國語文科1常識科 

課節ÿ3節ÿ每節35分鐘Ā 

 

學習目標ÿ 

知識和理解 

1. 理解影片Û文本故Ïw容ÿ認識Ô爾文的故Ï 

2. 漢字部首Û示例 

3. ]詞1動詞示例 

4. 句子示例 

 

技能 

共�能力ÿ解決問題能力1自學能力1創 力1溝�能力1協作能力1慎思明辨能力1Û

用資訊科技的能力(要à5. 嗎？) 

價值觀和態度 

5. 學習科學家的持之ñ恆1樂於觀察1欣賞大自然的精神 

 

學習重點 

讀  理解課故Ï的w容大意 

 認識1理解和應用讀常用字ÿ 泥土1生長1蜜蜂1花粉 

 認識<虫=部首�相關的詞語ÿ<蜜=1<蜂=1<螞=1<蟻= 

認識1理解和應用句式ÿ<&& 也&&2= 

寫  m確書寫<虫=部首常用字ÿ<蜜=1<蜂=1<螞=1<蟻= 

 Û用<&& 也&&2=的句式 句2 

聽  `心聆聽，認真思考並適時作出回應 

說  朗讀課文1詞語 

 Û用<⋯⋯也2=的句式口頭 句 

 Û用恰當的語氣說話 

 能夠表Ô個人意見，ñÛ分享感受2 

語Ā  學習目標字詞和句式 

品德情意  持之ñ恆1樂於觀察1欣賞大自然 

 ÿ養解難1明辨性Û創 性思維能力 

STEAM 學習

範疇 

 認識昆蟲�植物的關係 

 嘗試利用毛細現象改變花朵的顏色 

語文自學  按時獨立完r閱讀任務 

 按需要搜集資料(圖書1網P資源等)，為課堂作準備 

評估方法 

 教師觀察 

 分層提問 
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 電子學習 

 _組討論 

 角色扮演 

 課業 

學習材料 

 Ô爾文的動畫 

 課後ý作}(一)(Ð) 

 昆蟲聲音的音效 

 蜂蘭和蜜蜂的比]圖片 

 茉莉花1薄荷1玫瑰花ÿ~色Ā1向日葵1水仙1�合1O色堇1大~花 

 �色花朵，各色食用顏料 

 Wordwall 電子Ú戲 

 黑布 

 大黑盒 

 水果的建議: 香蕉ÿ形狀特別Ā1奇異果ÿ果皮觸感特別Ā1芒果ÿ香氣濃烈Ā1椰子

ÿ輕搖時w有水聲Ā 

 象徵<葉仔=和<木博士=身份的Óx 

 

課文/動畫w容 

    Ô爾文從_]自然感�趣2他常常四處ä索，收集樹葉1貝殼和石頭等，做詳細的觀察筆

記2 

     長大後，他r為英國的生物學家，研究動植物的演化2有一次，他觀察到有一種蘭花部分花

朵�蜜蜂外形相似，所ñ比起w他花朵更能|引蜜蜂飛來ã花粉2 

     Ô爾文還]蚯蚓進Ì長Ô四十�的觀察研究，從中~現蚯蚓]泥土的作用，有û植物生長2

他持之ñ恆地鑽研的精神和好學不倦的態度，值得s們學習2 

目標字詞ÿ 

 

範疇 字形結構 詞類 字詞 

常用字詞 þô/獨體 ]詞 泥土 

常用字詞 獨體 動詞 生長 

常用字詞 PQ/þô ]詞 蜜蜂 

常用字詞 PQ/þô ]詞 花粉 

 

目標句式ÿ<&&也&&2= 
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教學計劃ÿ  

 

教學活動 第一節 

 

學習重點 

 理解文本w容ÿ認識Ô爾文的故Ï 

 理解常用字詞ÿ泥土1生長1蜜蜂1花粉 

 共�能力ÿ解難能力1創意能力1溝�能力 

教學材料 

 昆蟲聲音的音效 

 <Ô爾文=動畫 

 蜂蘭和蜜蜂的比]圖片 

 課後ý作}ÿ一Ā 

時間 學習目標/

重點 

學習策略/活動 教材/教

x/ý作

}/註解 

2分鐘 引起動機 

透過聲音

和提問，

引~學生

的好奇

心2 

教師提問ÿ 

 教師播放昆蟲聲音(如蜜蜂1蟬1蚊Ā向學生分提問ÿ�些聲音

都是哪種昆蟲~出的呢？ÿ學生自u作答Ā 

教師講解ÿ 

 s們今y的主角——Ô爾文]昆蟲非常有研究了2現在s們的

看看動畫，一起認識�個偉大的科學家2 

音效 

27分鐘 理解動畫

故ÏÛ閱

讀理解 

教師播放動畫第一幕w容ÿ00ÿ00-01ÿ57Ā，於觀看動畫前先提問學

生問題，並請學生嘗試在動畫找出答案Ā當動畫播放完畢後，再向

學生提問ÿ 

 在花園時，Ô爾文問了媽媽甚麼問題？ÿ為甚麼要鬆土？Ā 

 教師追問ÿ媽媽如何回答？ÿ因為鬆土可ñ幫û植物生長Ā 

 教師追問ÿ那泥土有甚麼作用？ÿ泥土能夠讓種子生長出葉和

果子Ā又能ð花朵開花Ā泥土也滋養了燕麥1_麥Ā 

 果子和花有甚麼作用？ÿ果子為昆蟲提供食物; 花朵可ñ|引蜜

蜂和蝴蝶飛來Ā 

 

教師引^\學思考並關心Ô爾文的性|特徵ÿ  

原來Ô爾文從_就非常細心觀察四周，特別是]動物和植物感�

趣2他很喜k問問題和思考2 

 

播放Ô爾文的問題(01:23-01:25)，並和學生進Ì討論2教師提出問

題，讓學生思考ÿ<原來當時Ô爾文問了一條很有趣的問題2為甚麼

泥土不能長出貓仔？也]，為甚麼泥土只長出果子和花，長不出你

和s？=教師邀請\學一起思考並討論 ，然後說ÿ<s們一起聽聽Ô

爾文媽媽怎樣說2=播放(01:26-01:54) 

 

教師引^\學思考並關心Ô爾文的歷ó時ïÿ<原來，當時Ô爾文媽

媽也不z清楚答案 2Ô爾文生於1809�，是213�前出世的人2當

時，科技和科學知識都沒如現在的先進2當時，連電燈也沒有2ÿ教

PPT 

動畫 

ý作} 
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師可試�一些生活中的例子讓\學感受到時ï差距Ā很多東西]他

們來說，也是一個謎2於是，媽媽便鼓勵Ô爾文，長大後r為一個

有學識的人，然後去找出答案2= 

增潤ÿ教師可ñ詢問\學有沒有如Ô爾文一般的問題2在生活中有

沒有觀察到一些有趣現象，並感到非常好奇2 教師可ñ邀請\學分

享，並鼓勵\用心學習，ü力研究並找出答，ñr為一個有學問的

人為目標2 

 

教師補充ÿÔ爾文也因為得到媽媽的鼓勵，長大後真的r了一個有

學問的人，~現了很多有趣的科學知識，特別是和植物和動物有

關2 

 

播放第Ð幕w容ÿ01:57-02:52Ā，於觀看動畫前先提問學生問題，並

請學生嘗試在動畫找出答案Ā當動畫播放完畢後，再向學生提問ÿ 

 Ô爾文m在研究甚麼問題？ÿ為甚麼�種蘭花特別|引蜜蜂Ā 

 \學猜完後，教師請展示n蘭花的圖片2 

 Ô爾文]於蘭花有甚麼的猜測？ÿ因為蘭花有一部分長得很像

蜜蜂Ā 

 

\學猜完後，教師請展示n蘭花和蜜蜂的比]圖片2教師可ñ邀請

學生一起觀察1思考並討論2 

 \學們覺得蘭花和蜜蜂像嗎？有哪些地方相似？ÿ蘭花和蜜蜂

顏色都有褐色Ā蘭花和蜜蜂都有斑紋等等，答案合理即可2教

師可嘗試引^學生�出y者的共�點2Ā 

蜜蜂飛到蘭花P，然後再飛走，就會帶走花朵的甚麼？ÿ蜜蜂會帶

走它們的花粉Ā 

教師�書<蜜蜂=和<花粉=和說明字義ÿ 

<蜜蜂=ÿ群體生活的昆蟲，有一]觸角1y]翅膀，居於蜂巢中2 

<花粉=ÿ花裏的粉粒，是植物的生殖細胞ÿ如需要ÿ教師可展示�

花粉有關的圖片Ā 

 

教師再次引^學生思考Ô爾文的性|特徵ÿ<Ô爾文果然很喜k觀

察2他細心觀察，並不斷提出問題，然後思考，再ü力研究，並找

出答案2= 

 

教師追問ÿ<還記得Ô爾文除了關心植物，還關心甚麼？=\學嘗試

回答2教師補充ÿ<他]植物1動物1昆蟲等等也很好奇2於是，當

他研究完蘭花後，還研究了w他生物2s們一齊來看看2= 

 

教師播放第O幕w容ÿ02:53-05:02Ā，於觀看動畫前先提問學生問

題，並請學生嘗試在動畫找出答案Ā當動畫播放完畢後，再向學生

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考圖

片:  

 

1
蜂蘭的

圖片 

2
蘭花和

蜜蜂的

比]圖

片  

 

                                                   
1
 圖片來源：https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Bee_Orchid_(Ophrys_apifera)_(14374841786)_-_cropped.jpg 

2
 圖片來源：https://www.researchgate.net/publication/317187851_Sexual_Deception_in_the_Eucera-Pollinated_Ophrys_leochroma_A_Ch

emical_Intermediate_between_Wasp-_and_Andrena-Pollinated_Species 
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提問ÿ 

 Ô爾文受到誰的啟~才會開始研究蚯蚓？ÿ叔叔Ā 

 為甚麼當Ô爾文}喇叭，蚯蚓就會爬出泥土？ÿ因為喇叭的巨

響振動土壤，蚯蚓感受到振動，所ñ才會從泥土裡鑽出來2Ā 

 如果s們現在}牧童笛，蚯蚓會不會爬出泥土？為甚麼？ÿ不

能，因為牧童笛的聲音不足ñ振動土壤Ā 

教師可ñ邀請學生把手放在頸Pÿ聲帶O置Ā，然後邀請說話，感受

聲音的震動2教師可ñ邀請\學先嘗試~出P音，再嘗試~出高

音2 

教師引^學生作出結論ÿ]比Q，P音比高音的震動更強烈2 

教師提問ÿ 

• 蚯蚓有甚麼作用？ÿ有疏�大量泥土的力量，幫û植物生長Ā 

教師�書<泥土=和<生長=和說明字義ÿ 

<泥土=ÿ土壤1泥地ÿ如需要ÿ教師可展示�泥土有關的圖片Ā 

<生長=ÿ~育r長 

• Ô爾文觀察了蚯蚓幾多�？ÿ四十�Ā 

 

教師引^學生感受Ô爾文的研究精神ÿ<四十�是一個很長的時間2

大家現在讀一�~，Q�就升Ð�~2如果要讀四十�~，是不是

很長的時間？ÿ學生自u作答Ā 

教師再補充ÿ但是Ô爾文在四十�間，每y也觀察蚯引，不斷提問

和思考，直到找到答案為l，真的很厲害2= 

教師追問ÿ你們覺得Ô爾文是一個怎樣性|的人？ÿ堅持鑽研和好

學不倦的人2答案合理也可2Ā 

 

教師佈置ß課，著學生完rý作}ÿ一Ā 

教師先示範朗讀文本w容，然後著學生朗讀2 

教師向學生說明ý作}ÿ一Ā的題目要求ÿ 

 

3分鐘 總結Û延

伸 

1. Ô爾文]蚯蚓進Ì多少�的觀察研究？ÿ四十�Ā 

2. Ô爾文是哪個國家的生物學家？ÿ英國Ā 

3. 從文中可ñ看出Ô爾文是一個怎樣的人？ÿ持之ñ恆1好學不

倦Ā 

4. 教師請學生根據文章w容排列次序ÿA>B>D>CĀ 

5. 如果你是一O生物學家，你會研究哪一種昆或者動物呢？並請

他們_構想畫Q來2 
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教學活動 第Ð節 

學習重點ÿ 

1. 理解常用字詞ÿ理解和認讀常用字ÿ 泥土1生長1蜜蜂1花粉 

2. 認識部首ÿ<虫= 

3. 認識<虫=部首�相關的詞語ÿ<蜜=1<蜂=1<螞=1<蟻= 

4. 認識句式ÿ<&& 也 &&2=  

5. 共�能力ÿ解決問題能力1創 力1溝�能力1協作能力1Û用資訊科技的能力 

 

價值觀和態度 

 

教學材料ÿ 

1. Wordwall 電子Ú戲 

2. 課後ý作}ÿÐĀ 

3. <Ô爾文=動畫 

4. 茉莉花1薄荷1玫瑰花ÿ~色Ā1向日葵1水仙1�合1O色堇1大~花 

5. �色花朵，各色食用顏料 

6. ��電腦 

時間 學習目標/

重點 

學習策略/活動 教材/教

x/ý作

}/註解 

5分鐘 字詞重溫

和應用的

電子Ú戲 

教師提問ÿ 

�過電子Ú戲重溫動畫w容，並邀請學生一\完r網PÚ戲2 

< EP04 Ô爾文 字詞填充題=ÿairplaneĀ : 

https://Wordwall.net/resource/31899133 

1.蚯蚓幫û植物鬆土2 

2._狗在泥土P留Q了腳印2 

3.農{_種子埋在了泥土中2 

4.被蜜蜂蟄了會很痛2 

5.很久沒Q雨了，泥土都~了2 

6._樹在人們的照顧Q生長得很快2 

7.蜜蜂飛起來會~出嗡嗡聲2 

8.蜜蜂ã花釀出的蜂蜜非常香甜2 

9.蚯蚓在泥土裏鑽來鑽去2 

10.毛毛蟲會變r蝴蝶2 

11.花朵的中有許多花粉2 

12.y氣z冷了，_草都停l了生長2 

13.植物需要動物幫忙傳播花粉2 

14.蝴蝶的翅膀五顏六色的，十分漂亮2 

15.蚯蚓會幫û植物鬆土2 

 

共有15條填充題，請\學揀選合適的詞語作配]2  

答案ÿ1Ā蚯蚓2Ā泥土3Ā泥土4Ā蜜蜂 5Ā泥土 6Ā生長7Ā蜜蜂 

8Ā蜜蜂 9Ā泥土 10Ā蝴蝶 11Ā花粉12Ā生長 13Ā花粉 14Ā蝴蝶 

15Ā蚯蚓 

 

Wordwall 

��電

腦 

https://wordwall.net/resource/31899133
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1.教師可請學生�手回答 或 

2.教師可_學生分組，每組使用一部��電腦，每條問題請每組

學生挑出一個ï表出來作答，並於Ú戲完r後ñ每組顯示的所使

用時間為勝負準則，教師可ñ獎勵完r得比較快的組別2 

10分鐘 認識

<虫=部

首�相關

的詞語 

教師透過講解和分組活動，讓學生自主地認識<虫=部首和相關

字詞2 

教師播放動畫(4:55-5:03) , 展示<虫=筆順動畫，著學生一\伸出

_手指，跟著動畫，一邊讀出筆畫]稱，一邊用手指寫出筆畫，

然後ñ口唱書空的方式訓練學生筆順2 

0建議用EDB的網站教筆順1--;�度較合適 

https://www.edbchinese.hk/lexlist_ch/ 

 

或教大縱橫在線字y 

https://ckc.eduhk.hk/apps/strokes.php?lang=b5&sCode=866B 

https://ckc.eduhk.hk/apps/strokes/sequence/200/866b.png  

 

教師播放ÿ漢字的故Ï : 虫 

https://www.youtube.com/watch?v=25PeRyGtc-Q 

教師講解<虫=部首ÿ 

<虫=字是象形文字，v骨文呈<蛇=的形態，形狀像一條蛇，

本義為較_的毒蛇2現在,<虫=作偏旁時�常指昆蟲2 

 

 

電子Ú戲ÿ請學生一\完r<Ep04 Ô文西<虫=部首尋字Ú

戲= 

ÿquizĀ ÿhttps://Wordwall.net/resource/34834699 

 

學生需要找出有<虫=部首的字詞ÿ 

可選擇的詞語ÿ蜜蜂1蝴蝶1蚯蚓1昆蟲1螞蟻1蚱蜢1蜘蛛1

泥土1花園1花粉1盆}1�樹1樹林1生長 

m確ÿ蜂1蝴1蝶1蚯1蚓1蟲1螞1蟻1蚱1蜢1蜘1蛛 

不m確ÿ昆1蜜1泥1土1花1園1粉1盆1}1�1樹1林1

生1長 

 

1.教師可請學生�手回答或 

2.教師可_學生分組，每組使用一部ipad，每條問題請每組學生

挑出一個ï表出來作答，並於Ú戲完r後獎勵完r得比較快的組

別2 

 

_總結ÿ<虫=作偏旁時�常指昆蟲 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 認識句

式ÿ

<&& 

透過x班的分組互動，讓學生掌握句式2 

教師講解<&& 也&&2=的句式ÿ<也=用在人或物之後，有

<又=的意思2分句之間的關係是�Ì或相]的 ， 沒有主次之

ý作}

ÿÐĀ 

 

https://www.edbchinese.hk/lexlist_ch/
https://ckc.eduhk.hk/apps/strokes.php?lang=b5&sCode=866B
https://ckc.eduhk.hk/apps/strokes/sequence/200/866b.png
https://www.youtube.com/watch?v=25PeRyGtc-Q
https://wordwall.net/resource/34834699
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也 &&2

= 

分2 

展示例句ÿÔ爾文研究動植物的變化，也研究昆蟲�植物傳播花

粉的關係2 

 

分組觀察活動 

STEM元素ÿ 

 認識昆蟲�植物的關係 

 嘗試利用毛細現象改變花朵的顏色 

教師補充ÿ毛細現象—是指液體在細管狀物體w側，u於w聚力

�附著力的差異1克服地心引力而P升的現象 
(原文網址ÿhttps://kknews.cc/home/z2v6njq.html)  

教師準備幾種花朵，]應植物不\的傳粉策略，如可選擇茉莉

花1薄荷1玫瑰花ÿ~色Ā1向日葵1水仙1�合1O色堇1大

~花 

教師向\學們說明植物為了繁ÍQ一ï，就需要�w他\種的植

物互換花粉—(可說明: 植物不是動物故無法移動O置，所ñ需要

靠昆蟲或者動物幫û它們傳播花粉2)  

ñQ是�些花朵|引昆蟲ã集花蜜的原因ÿ 

 茉莉/薄荷——味Ó清香的花朵 

 玫瑰——顏色鮮艷 

 向日葵/ 大~花——能夠分泌大量花蜜 

 水仙/�合——�些花朵的花瓣都是綻放開來的，蜜蜂容易

接觸花蜜 

 O色堇——長得像蝴蝶 

教師指出ÿ<各O\學，s們P次在Ô爾文的文章中~現原來不

\花朵都會用一些方法去|引昆蟲，例如蜜蜂，蝴蝶等，去ã集

它們的花蜜2就像蘭花，他們長得像蜜蜂一樣，所ñ特別|引蜜

蜂2今y，s們一起觀察一Q�五種花朵，找找它們|引蜜蜂的

相\方法2= 

請學生ñ不\感官觀察花朵，如觸覺1嗅覺1視覺，並聯繫自ý

的生活知識，找出它們的相\之處2 

 

句式練習 

教師可邀請每組的1-2O學生分享觀察Û~現，並ñ<......

也......=的句式總結各種植物都會ñ不\特徵|引昆蟲來傳播

粉2 

可參考答案ÿ 

茉莉花有香味，玫瑰花也有香味2 

水仙花的花粉特別明顯，向日葵的花粉也是特別明顯2 

O色堇長得特別像昆蟲，蜂蘭也長得特別像昆蟲2 

向日葵有大量的花蜜，大~花也有大量的花蜜2 

玫瑰花的顏色很鮮艷，O色堇的顏色也很鮮艷2 

 

 

個人科學活動——改變花朵的顏色 

 

https://kknews.cc/home/z2v6njq.html


      香港教育大學 <看STEAM 動畫．讀故Ï．學語文=                                              監製ÿ姜鍾赫博士1麥可欣博士ÿ排]不分先後Ā 

                                                                                                                                            顧問ÿ林淑操副校長1謝家浩博士 

編撰ÿ陳錦佩老師1楊碩珺老師1陳汝淇老師 

 

9 

教xÿ�色花朵，各色食用顏料 

教師講解ÿ喜k�蘭花的香氣ÿ或w他有香氣的�花)，但也想

它可ñ有w他的顏色，怎樣做才能改變�花的顏色呢？(染色)  

教師詢問學生可如何_花朵自然地改變顏色, 並展示食用顏料和

水，請學生挑選出一個自ý喜愛的顏色，並思考解決方法2教師

可引^學生_花朵浸入食用顏料中2 

教師補充ÿ 

u於花朵需要一段時間方能變色，教師可向學生說明情況並表示

s們需要耐心等待, 如Ô爾文觀察蚯蚓一樣，只要每y持續觀察, 

便見到花朵顏色的變化2 

3分鐘 總結Û延

伸 

教師總結ÿ 

請學生朗讀常用字詞，並請學生說出一些<虫=部首的字詞2 

布置課業ÿ 

課後ý作}ÿÐĀ1習字ý作} 

ý作} 
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教學活動 第O節 

學習重點ÿ 

 重溫重點句式<⋯⋯也⋯⋯= 

 從體驗活動中領悟持之ñ恆的品德情意 

 共�能力ÿ創 力1溝�能力1協作能力1慎思明辨能力 

  

教學材料 

 <Ô爾文=動畫 

 黑布 

 大黑盒 

 水果的建議: 香蕉ÿ形狀特別Ā1奇異果ÿ果皮觸感特別Ā1芒果ÿ香氣濃烈Ā1椰子ÿ輕

搖時w有水聲Ā 

 象徵<葉仔=和<木博士=身份的Óx 

 

時間 學習目標/

重點 

學習策略/活動 教材/教x

/ý作}/

註解 

3分鐘 引起動機 重溫動畫w容2 

 教師可Û用Ô爾文的故Ï或自身經歷分享<恆心=的意

思，並�學生進Ì討論2 

 �過問答，幫û學生回憶<Ô爾文的故Ï=，引入本課的

品德情意教學 

動畫 

27分鐘 x班活動

<教師入

戲=ÿ情

意教育 

分組活動說明ÿ 

透過<教師入戲=教師可ñ扮演葉仔和木博士， �學生進Ì

戲劇互動，藉n學習文本中的科學家的精神2在Q列情況

中， 讓學生和教師一起去想像1展演和回應，讓\學感受和

體會文本中的科學家的精神2 

 

角色ÿ 

葉仔ÿ動畫主角2他總是陪伴在科學家們身邊，本性善良1

Ü愛1懂得關心ñÛ鼓勵身邊的人2 

 

木博士ÿ現ï一O準科學家，]科學很感�趣，並很想r為

一]出色的科學家2可是，他的性|尚未被 就好，非常粗

心大意，也不會仔細觀察身邊Ï物，經常半途而廢，不喜k

過多思考2 

 

情景ÿ 

木博士看完Ô爾文的故Ï後，覺得Ô爾文為了觀察和研究動

植物，能花P40�每y觀察蚯蚓，並~表了很多論文，真的

很厲害！因為Ô爾文用了很長很長的時間，每一y也重覆觀

察，才會做到2他一點也不覺得悶，反而很有耐性地繼續觀

察2在很長的時間w，每y為了\一個目的去做Ï，真有恆

心！ 

 

透過角色

扮演讓學

生ï 入情

景，提升

學生的説

話能力1

_組協作

能力1解

難能力，

ÿ養恆

心2  
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木博士很�奮，他急不Û待想去~現新Ï物2�y，他m在

和葉仔在玩捉迷藏Ú戲2他們}好了要找出]方藏起來的盒

子，然後進Ì矇眼ä索Ú戲2盒子中þ收藏了數款神祕水

果2的確，除了視覺，人還可ñ透過聽覺1嗅覺1觸覺等等

感官進Ì觀察2�真是個很好的訓練Ú戲！然而，木博士卻

沒有恆心2他找了y次都找不到，便放棄了2葉仔鼓勵他要

有恆心，但木博士卻聽錯r了<痕心=，然後總是說ÿ<痕心

是甚麼？s的心沒有痕2=木博士還悶悶不樂地寫日記2葉

仔不知Ó怎樣可ñ說明<恆心=的意思給木博士聽，\學們

可ñ幫幫他嗎？要不然，就玩不了<矇眼觀察Ú戲=了2 

 

教師扮演故Ï中的角色和情景，並�學生]話，邀請學生ñ

Ô爾文的故Ï去鼓勵木博士．在]話過程，要使用<%%，

也%%2=作句，鼓勵木博士2即使一次找不到，也不用灰

心！ 然後，一起玩<矇眼觀察Ú戲=，一起ñ聽覺1嗅覺1觸

覺來辨認出盒中水果的<神祕身份=2 

 

教師就每組表現作回饋2 

回饋準則ÿ 

Û用m確鼓勵的用語Û語氣 

]�的流暢度 

組員間的協作 

\學的解難方法 

 

 

 

 

 

 

透過教師

入戲à強

學生心理

P的情感

共鳴2 讓

學生能Û

用ý身]

<恆心=

一詞的理

解 ， 來

和角色進

Ì]話，

藉n幫û

學生應用

所學知

識2 

 

2分鐘 總結  教師帶出s們可ñ向Ô爾文學習2做Ï時，要有恆心，

才會rß2 

 教師可�\學討論並鼓勵他們在生活中實踐2 

聯繫現實

生活，反

思個人經

歷，ÿ養

學生的慎

思明辨能

力 
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活動物資表： 

第一節 

教學m驟 物資 數量 

一1引起動機 昆蟲聲音的音效 2-3種 

Ð1理解動畫故Ïw容大意 課後工作紙ÿ一Ā 按學生人數 

<Ô爾文=動畫 

Wordwall 電子遊戲 

 

蜂蘭和蜜蜂的比對圖片 1 

 

第Ð節 

教學m驟 物資 數量 

一1重溫常用字詞 Wordwall 電子遊戲  

Ð1認識<艸=部首�相關

的詞語 

<Ô爾文=動畫  

課後工作紙ÿÐĀ 按學生人數 

O1認識植物不\的傳粉策

略及學習句式 

八種花種，分別為茉莉花1薄荷1玫瑰花

ÿ紅色Ā1向日葵1水仙1�合1O色堇1

大紅花 

1份 

�色花朵 按學生人數 

各色食用顏料 3-4種 

課後課業 習字ý作} 按學生人數 

 

第O節 

教學m驟 物資 數量 

Ð1x班活動<教師入戲=：

情意教育 

象徵<葉仔=和<木博士=身份的Óx 

黑布 

大黑盒 

x班 

或按學生組

數 
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水果: 

香Íÿ形狀特別Ā1奇異果ÿ果皮觸感特

別Ā1芒果ÿ香氣濃烈Ā1椰子ÿ輕搖時w

有水聲Ā 

教學簡報：故Ï情景 

ā綠色字的是需要教師自行預備2w餘Óx則由本計劃會提供圖樣，教師只需打印即可2 
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動畫文字版： 

第4集:達爾文; 

 

開場ÿ00:00-00:29Ā 

葉仔：哇！�些花z美了！你看，蜜蜂和蝴蝶也飛到花P欣賞2 

旁�：有了它們幫忙傳播花粉，植物才能夠繁殖，生生不息2 

葉仔：我記得Ô爾文在P�年前þ經~現�一點，讓我們看看他的故Ï2 

 

第Ð幕ÿ00:30-01:56Ā 

葉仔：Ô爾文從小就對自然非常感�趣，對新奇Ï物有很強的好奇心2他常常

四處ä索，並且很喜歡收集樹葉1貝殼和石頭等2 

Ô爾文：葉仔，快過來幫忙！ 

葉仔：嗯！好的！ 

Ô爾文母親：你看，�種有�色花瓣，中間是黃色花Î的就是小雛菊2 

Ô爾文：媽媽，為甚麼要鬆土？ 

Ô爾文母親：鬆土可ï幫助植物生長，泥土能夠讓種子生長出葉和果子2為昆

蟲提供食物，又能î花朵開花，|引蜜蜂和蝴蝶飛來2泥土也滋養了燕麥和小麥，所

ï我們才能有食物和麵包2 

Ô爾文：那泥土為甚麼生不出小貓呢？ 

Ô爾文媽媽：泥土只能夠長出植物，小貓小狗是動物，動物都是由動物媽媽生

出來的2 

Ô爾文：那為甚麼動物要由動物媽媽生出來？ 

Ô爾文媽媽：�個我也不知Ó2世界P很多Ï情對於媽媽1爸爸或者所有人來

說都是一個謎，等待你長大後做一個有學問的人才能弄懂呢！ 

Ô爾文：哦！ 

 

第O幕ÿ01:57-02:51Ā 

旁�：長大後的Ô爾文展開環遊世界的ä索之旅，多年後才返回家鄉2 

葉仔：Ô爾文，�是甚麼花？長得好奇怪啊！ 

Ô爾文：�是我ã集回來的蘭花2 

葉仔：�種蘭花很|引蜜蜂2 

Ô爾文ÿ心裡獨�Ā：為甚麼�種蘭花更|引蜜蜂？我要研究一Q2 

Ô爾文：嗯.......的確！蘭花比旁邊的花朵更|引蜜蜂2 
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葉仔：為了找到答案，於是Ô爾文就在自ý的花園裡培育植物，一邊觀察，一

邊做實驗2 

葉仔：Ô爾文，你想到蘭花|引蜜蜂的原因了嗎？ 

Ô爾文：我估計因為它有一部分長得很像蜜蜂，所ï|引了蜜蜂來帶走它們的

花粉2它們彼l適應，配合得y衣無縫2 

第四幕ÿ02:52-04:17Ā 

字幕若干年後 

葉仔：哎呀！泥土�麼硬，如何種植呢？植物又如何生長呢？去問一QÔ爾

文！ 

葉仔：咦！�位是Ô爾文的叔叔2他們在討論甚麼呢？ 

Ô爾文：看！它們k在搬動土壤2 

葉仔：原來他們在討論蚯蚓2Ô爾文受到叔叔的啟~，開始對蚯蚓進行觀察和

研究2 

Ô爾文：蚯蚓真有趣，它們沒有眼睛，沒有耳朵，但只要我一}喇叭它們就爬

出來2可是，當我}哨子它們卻沒有反應2 

葉仔：為甚麼蚯蚓沒有耳朵卻能聽到喇叭的聲音呢？ 

Ô爾文：蚯蚓不是聽到喇叭的聲音，因為喇叭的巨響振動土壤，蚯蚓感受到振

動，所ï才會從泥土裏鑽出來2 

葉仔：咦！蚯蚓是不是在搬動泥土呢？ 

Ô爾文：是啊！我為了研究蚯蚓進行了多年的實驗2可別小看蚯蚓，它們有疏

�大量泥土的力量，是未被讚頌的生物2無數的蚯蚓改變了我們的陸地的！ 

葉仔：嘩，有了蚯蚓的幫助，我們就可ï節省力氣，不用鬆土了！ 

 

第四幕ÿ04:18-05:08Ā 

葉仔：Ô爾文對蚯蚓的研究足足持續了40年，期間得出很多關於蚯蚓的有趣結

論，特別是蚯蚓對泥土的作用2Ô爾文多年的遊歷為他提出的演化論提供了許多材

料2l外，他研究動植物的變化，也研究昆蟲�植物傳播花粉的關係2Ô爾文一直持

之ï恆地進行觀察和研究2他�種堅持鑽研的精神和好學不倦的態度十分值得我們學

習2 

 

葉仔：今次我們學習的部首是<虫=，你們有想到�部首<虫=相關的字詞嗎？ 
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STEAM 科學ÿ動畫故Ï 教學設計 ÿ達爾文Ā 

課後ý作紙ÿ一Ā 

 

姓名：________________ÿ  Ā  班別：________  日期：______________ 

 

甲1 閱讀理解 

        達爾文從_對自然感�趣2他常常ß處ä索，收集樹葉1貝殼和石

頭{，做詳細的觀察�記2 

        長大後他r為英_的生物學ÿ，研究動植物的演化2有一次，他觀

察到有一種蘭花部分花朵�蜜蜂外形相似，所以比起其他花朵更能吸引蜜蜂

飛來ã花粉2          

    達爾文還對蚯蚓進行長達ß十年的觀察研究，發現蚯蚓對泥_的作用，

有助植物生長2他持之以恆地鑽研的精神和}學不倦的態度，值得s們學

習2 

 

ÿ一Ā請按照文章內ûÞ答以O問題，_出代表k確答h的英文字母2 

1. 達爾文對蚯蚓進行多]年的觀察研究？ 

A. 十年      B. Ð十年     C. O十年    D. ß十年 

2. 達爾文o哪個_ÿ的生物學ÿ？ 

A. 中_       B. 美_       C. 英_       D. 法_  

3. 從文中可以看出達爾文o一個怎樣的人？ÿ可_多ý一個答h2Ā 

A. }吃懶做   B. 無知自大   C. 持之以恆   D. }學不倦    

�一頁 
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ÿÐĀy據文章內û，按Ï情發生的先後次序排列，並把代表答h的英文字

母填�ÿĀ內2 

A. 兒f的達爾文對自然很感�趣2 

B. 長大後，達爾文發現有一種蘭花特別吸引蜜蜂2 

C. 達爾文觀察到這種蘭花有部分長得}像蜜蜂，öl特別吸引蜜蜂2 

D. 達爾文一邊觀察，一邊做實驗2 

 

請排序：ÿ   Ā  →  ÿ    Ā  →   ÿ    Ā   →   ÿ    Ā   

乙1__科學ÿ 

Û果你o一位生物學ÿ，你會研究哪一種昆蟲或�動物呢？試把它畫�Oý

的ýn内2 

s想研究：______________________________________ 

 

 

 

�Ð頁� 

 

 

 

 

 

 

 

 

�Ð頁  
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STEAM 科學ÿ動畫故Ï 教學設計 ÿ達爾文Ā 

課後ý作紙ÿÐĀ  

 

姓名：________________ÿ  Ā  班別：________  日期：_____________ 

ÿ一Ā請y據動畫內û，將以O的圖片�相應的字詞連線2 

    

˙ ˙ ˙ ˙ 

˙ ˙ ˙ ˙ 

花粉 蜜蜂 生長 泥_ 

ÿÐĀ請y據圖片，寫N以<虫=為部首的字，並配字r詞2 

例：þ右結構 

 

1. 

 

2. 

 
 

第N頁 
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例ÿ上O結構 

 
1. 

 
 

ÿOĀ重組句子2 

我 / 吃菠蘿 / 喜歡 /ÿ/也/吃香蕉/喜歡 /2 

例ÿ  我喜歡吃菠蘿ÿ也喜歡吃香蕉2                              

１. 我 / 喜歡 / 閱讀 / 也 /ÿ/ 做運動 / 喜歡 /2 

____________________________________________________ 

2. 小明 /踢足w /喜歡 / 也 /ÿ/ 喜歡 / 打籃w /2 

____________________________________________________ 

 

第Î頁 

 



      香港教育大學 <看STEAM 動畫．讀故Ï．學語文=                                              監製ÿ姜鍾赫博士1麥可欣博士ÿ排]不分先後Ā 

                                                                                                                                            顧問ÿ林淑操副校長1謝家浩博士 

編撰ÿ陳錦佩老師1楊碩珺老師1陳汝淇老師 

 

20 

STEAM 科學家動畫故事ÿ達爾文Ā 

習字工_紙 

姓名ÿ________________ÿ  Ā  班別ÿ________    å期ÿ____________ 

按照�順，�O列ý|内書寫漢字2 
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STEAM 科學ÿ動畫故Ïÿ達爾文Ā 

課後ý作紙ÿ一Ā參�答h 

 

姓名ÿ________________ÿ  Ā  班別ÿ________  å期ÿ______________ 

 

v1 閱讀v解 

        達爾文從_對自然感�趣2他常常ß處ä索，收集樹葉1貝殼和石

頭{，做詳細的觀察�記2 

        長大後他r為英_的生物學ÿ，研究動植物的演化2有一次，他觀

察到有一種蘭花部分花朵�蜜蜂外形相似，所以比起其他花朵更能吸引蜜蜂

飛來ã花粉2          

    達爾文還對蚯蚓進行長達ß十年的觀察研究，發現蚯蚓對泥_的作用，

有助植物生長2他持之以恆地鑽研的精神和}學不倦的態度，值得s們學

習2 

 

ÿNĀ 請按照文章內容Þ答以O問題ÿ_出代表k確答h的英文字ï2 

1. 達爾文]蚯蚓進行多少年的觀ß研究ÿ 

A. 十年      B. Î十年     C. O十年    D. 四十年 

2.   達爾文是哪個_家的生物學家ÿ 

A. o_       B. 美_       C. 英_       D. 法_  

3.   從文o可以看出達爾文是N個怎樣的þÿÿ可_多於N個答h2Ā 

A. }吃懶做   B. 無知自大   C. 持之以恆   D. 好學O倦 

第N頁 
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ÿÎĀ根據文章內容ÿ按事情發生的先後k序排列ÿ並把代表答h的英文字ï

填在ÿĀ內2 

A. 兒時的達爾文]自然很�興趣2 

B. 長大後ÿ達爾文發ÿ有N種蘭花特別吸引蜜蜂2 

C. 達爾文觀ß到這種蘭花有部分長得好像蜜蜂ÿöo特別吸引蜜蜂2 

D. 達爾文N邊觀ßÿN邊做實驗2 

 

請排序ÿÿ A  Ā  →  ÿ  B  Ā  →   ÿ  D  Ā   →   ÿ  C  Ā   

_1小小發明家 

如果o是N位生物學家ÿo會研究哪N種昆蟲或者動物呢ÿ試把它畫在Oý的

ýn内ÿ文字或圖畫都可以Ā2 

我ó研究ÿ______________________________________ 

 

 

 

 

第Î頁 

 

 

 

 

 

 
學生自u_答 
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STEAM 科學家動畫故事ÿ達爾文Ā 

課後工_紙ÿÎĀ參�答h 

姓]：________________ÿ  Ā  班別：________  日期：_____________ 

ÿ一Ā請y據動畫內û，將以O的圖片�相應的字詞連線2 

    

˙ ˙ ˙ ˙ 

˙ ˙ ˙ ˙ 

花粉 蜜蜂 生長 泥_ 

ÿÐĀ請y據圖片，寫N以<虫=為部首的字，並配字r詞2 

例：þ右結構 

 

1. 

 

2.  

 
 

第N頁 
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例ÿ上O結構 

 
1. 

 
 

ÿOĀ重組句子2 

我 / 吃菠蘿 / 喜歡 /ÿ/也/吃香蕉/喜歡 /2 

例ÿ  我喜歡吃菠蘿ÿ也喜歡吃香蕉2                              

１. 我 / 喜歡 / 閱讀 / 也 /ÿ/ 做運動 / 喜歡 /2 

______我喜歡閱讀ÿ也喜歡做運動2____________________________ 

2. 小明 /踢足w /喜歡 / 也 /ÿ/ 喜歡 / 打籃w /2 

______小明喜歡踢足wÿ也喜歡打籃w2________________________ 

 

 

 

第Î頁 
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擴展閱讀ÿ中國科學家 

 

中國植物學家<百草婆婆=：胡秀英 
 

1910年，胡秀英出生在江蘇省徐州的農村2她從小努力學習1成績卓越，尤其對植物學表現

出濃厚�趣2她後來對冬青標本的鑑定�}名，讓她成為中國首位獲哈佛大學獎學金到哈佛

攻讀博士學位的女學生2  
 

胡秀英終身鑽研植物，擅長研究冬青1萱草1金針1泡桐1菊1蘭等植物2世界P四百多種

冬青類植物中，pO百多種由她}名2她製成及鑑定的標本超Þ八萬五千份，因而獲得<會

走路的植物學百科全書=的美譽2  
 

胡教授自1968年到香港中文大學出任生物系高級講師，在課餘的時間幾乎踏Ý香港的山嶺及

海岸，收集香港的植物標本2當時的她雖年逾九十，仍堅持不懈1積極研究2因為她Ý識香

港草木，人們都稱|她為<百草婆婆=2她曾說：<做研究的動力就是到自然，�自然合

一2=對大自然的熱愛就是支持她研究的最大動力了2  

  

胡教授於2012年5o22日�世長辭，享壽102歲2  

 


